

**БОЛЬШЕВИЗМ СКВОЗЬ ПРИЗМУ БИОГРАФИИ:
Л. Д. ТРОЦКИЙ**

**Шмагина Е.А., студентка 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** большевизм, Троцкий, Ленин, деятельность.*

В данной статье рассматривается большевизм через биографию Л. Д. Троцкого, а также его деятельность в период времени 1896-1923 гг.

Введение: Известно, что биографическая история в последние годы стала одним из главных приоритетов в развитии отечественной историографии. Однако не каждая биография в истории имеет линейную последовательность и, так называемый, «предсказуемый поворот событий». Судьбы личностей, чья биография заметно отличается от общей массы, как правило, наиболее интересны для историков и общества в целом. Их судьбы более адекватно отражают контекст эпохи, представителями которой они являются.

Цель работы: проанализировать деятельность Л.Д.Троцкого как представителя партии большевиков, особенно охватить период его биографии с 1896 по 1923 г.г.

Ярким представителем большевизма, человеком со сложной и интересной судьбой является Лев Давидович Троцкий. В работах авторов конца XX века роль и личность Троцкого описана по-разному. Однако в большинстве работ Л.Д. Троцкому всё же отводится негативная роль. Например, в работе Ю. В. Емельянова «Троцкий. Мифы и личность» И. В. Сталин описан, как эталон государственного и политического деятеля, это выражено благодаря личностной симпатии автора к деятельности Сталина. При этом в публикации деятельность Троцкого и его восход на политическую вершину описаны, как

случайность, которую помогли осуществить заговоры [1]. Такое отношение к личности Л.Д. Троцкого вполне понятно и обосновано, ведь в период СССР он считался предателем, и вся его деятельность воспринималась негативно. Однако деятельность Троцкого берёт своё начало в более ранний период времени. Уже в 17 лет одарённый и ещё совсем юный Лев Давидович Бронштейн увлекся трудами Карла Маркса, впоследствии чего из него вышел фанатичный приверженец марксизма. И уже в 1897 году он, вместе с единомышленниками, организует собственную подпольную политическую организацию «Южно-русский рабочий союз», которая была направлена на борьбу с действующей на тот момент властью. Действовала организация достаточно короткий промежуток времени и спустя практически год Бронштейна арестовали и сослали в Сибирь. Однако молодому человеку удалось сбежать из колонии и там же он взял себе псевдоним – Троцкий. Именно такая фамилия была у надзирателя тюрьмы. После побега в 1902 году, по приезде в Лондон, Лев Давидович Троцкий знакомится с Владимиром Ильичом Ульяновым-Лениным. Они сдружились и там же начали совместную деятельность – выпуск большевистской газеты «Искра», где Троцкий активно печатал свои статьи под уже новым псевдонимом «Перо». Таким образом, можно сделать вывод, что уже на ранних этапах своей жизни Троцкий активно участвовал в деятельности социал-демократов [2]. В 1904 году Троцкий сближается с А. Л. Парвусом, который увлекает его «теорией перманентной революции». В том же году выходит брошюра Троцкого «Наши политические задачи» – ответ на работу В. И. Ленина «Шаг вперёд, два шага назад». Брошюра была направлена на критику раскола РСДРП и обвинения в нём Ленина. Во время начала революции 1905-1907 гг. Троцкий был в Швейцарии, однако быстро приехал в Санкт-Петербург уже в начале революции и начал отстаивать идеи и лозунги импонировавшей ему «теории перманентной революции», он также принимает участие в работе «Петербургского совета рабочих депутатов». Однако позже он снова был арестован и сослан в Сибирь, но по дороге в колонию ему удается сбежать. После завершения революционных действий Троцкий мигрирует в Европу. За границей он занимается журналистской деятельностью. На основе вышеперечисленных исторических фактов можно сделать вывод, что в

данный период большевистской деятельности Троцкого нельзя назвать однозначным. Смену его политических настроений показывали его работы. Так, например, в советское время Троцкий неоднократно жалел о брошюре «Наши политические задачи», о которой ему неоднократно напоминали и вносили в сборники. Начало дальнейшей деятельности Троцкого можно отсчитывать с 1917 года, когда он возвращается в Петроград. По приезде его сразу же направили на заседание Петросовета. 22 (9) сентября 1917 года Троцкий был избран председателем Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов, который он возглавлял ещё во время революции 1905 года. 12 октября 1917 года Троцкий в качестве председателя Петросовета сформировал Петроградский военно-революционный комитет. ВРК стал основным органом подготовки вооружённого восстания. 25 октября (7 ноября) 1917 года Троцкий и его комитет свергли Временное правительство, а этот вооруженный государственный переворот вошел в историю как Октябрьская революция.

Результаты исследований: Вся власть сосредоточилась в руках Владимира Ленина, а Троцкий фактически был одним из главных руководителей Октябрьской революции. Данный период можно охарактеризовать практически также, как и первый. Троцкий придерживался большевистских идей и абсолютно полностью их разделял. Достаточно интересный период в жизни Троцкого начинается в 1922 году, когда складывается «Тройка», состоявшая из членов Политбюро Г.Е. Зиновьева, Л.Б. Каменева и И.В. Сталина. Причиной такого объединения послужил перенесённый Лениным инсульт, а вопрос о политическом преемнике Ленина мог в любой момент встать в практическую плоскость. Основные усилия этого негласного союза были направлены против Л.Д. Троцкого и его сторонников.

Заключение. Троцкий обладал достоинствами, позволявшими ему считаться главным претендентом на власть после Ленина [3]. Однако позже, в связи с высказываниями Троцкого, «Тройкой» была инициирована дискуссия, в ходе которой его обвинили в отходе от ленинизма и постепенно стали отстранять [4]. А на место приемника Ленина начал «готовиться» И. В. Сталин.

Библиографический список:

1. Матвеева, Л. А. Жизнь и деятельность Л.Д. Троцкого в отечественной публицистике 1990-2000 гг / Л. А. Матвеева, Е. П. Ерохина // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2013. – № 4. – С. 135.

2. Лев Троцкий – биография революционера, жизнь и смерть. – [электронный ресурс] – Режим доступа: <https://biographe.ru/politiki/lev-trotsky/> (дата обращения: 28.02.2023)

3. Апальков, Д. И. «Тройка» против Троцкого: противостояние в Политбюро в 1922-1924 гг / Д. И. Апальков // Экспериментальные и теоретические исследования в современной науке: сборник статей по материалам XXXI международной научно-практической конференции, Новосибирск, 21–31 января 2019 года. Том № 1 (30). – Новосибирск: Ассоциация научных сотрудников «Сибирская академическая книга», 2019. – С. 5-9.

4. Волчкова, Д.С. Социальные факторы, влияющие на формирование патриотизма / Д.С. Волчкова, Р.Ш. Камалова // Патриотизм: история, современность, образ будущего. МНПК, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: Сборник научных трудов: в 2 частях. Том Часть 1. Под редакцией Т.В. Петуховой, УлГТУ, 2015 – С. 244-246.

**BOLSHEVISM THROUGH THE PRISM OF BIOGRAPHY:
L. D. TROTSKY**

Shmagina E. A.

Keywords: *Bolshevism, Trotsky, Lenin, activity.*

This article examines Bolshevism through the biography of L. D. Trotsky, as well as his activities during the period of 1896-1923.